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RED VOŽNJE

Bo ris Ilić

PEJ ZA ŽI KUL TU RE SA VRE ME NOG DRU ŠTVA
(Je le na Pet ko vić: Sa vre me no dru štvo i kul tur ne pro me ne, Fi lo zof ski fa kul tet u Ni šu, 

Niš, 2020)

To kom 2020. go di ne na šu so ci o lo gi ju obo ga ti la je knji ga Je le ne Pet ko vić Sa vre me no 
dru štvo i kul tur ne pro me ne u iz da nju Fi lo zof skog fa kul te ta u Ni šu. Knji gu či ne: pred go vor, 
če ti ri te mat ske ce li ne, a pe ti deo knji ge či ne za ključ na raz ma tra nja: li te ra tu ra, re gi star ime-
na i be le ška o au to ru.

Na po čet ku se upu ću je na mo ti ve i ci lje ve. Knji ga je plod de ce nij skog ra da u so ci o kul-
tu ro lo škom po lju is tra ži va nja. Cilj se sa sto ji u iden ti fi ka ci ji, ope ra ci o na li za ci ji i kri tič kom 
pro mi šlja nju naj va žni jih obe lež ja kul tu re sa vre me nog dru štva. Sve sna te ži ne ci lja ko ji je 
po sta vi la, au tor ka na po mi nje da is tra ži va nje ne te ži de fi ni ci ja ma, već ma pi ra nju pro ble ma 
sa vre me nog dru štva. Uka zu je se na to da ni je reč o so ci o lo škim uop šta va nji ma, već o ana-
li zi prak si sva ko dne vi ce na šeg do ba iz ko jih „iz bi ja“ kul tu ra u naj ra zli či ti jim ob li ci ma.

Pr va te mat ska ce li na „Kul tu ra, po je di nac, dru štvo“ kul tu ru tre ti ra kao je dan od onih 
ne u hva tlji vih poj mo va ko ji se iz no va mo ra ju de fi ni sa ti. Po jam ne pod ra zu me va sa mo ak-
tiv no sti pri ku plja nja i ču va nja kul tur nih do ba ra u in sti tu ci ja ma. Kul tu ra se ne mo že iz jed-
na či ti s vas pi ta njem, obra zo va njem ili umet nič kim stva ra la štvom. Tu ma če nja kul tu re ove 
vr ste pri pa da ju eli ti stič ki ori jen ti sa nim du ho vi ma. Ia ko de li mič no tač na, ona ne ob u hva ta-
ju sve aspek te kul tu re. Čo ve ko vo de la nje je mno go znač no i ra zno vr sno. Ono uklju ču je: 
ide je, ve ro va nja, vred no sti, iden ti te te, sim bo le, re li gi je, me di je, po na ša nja ko ja ob li ku ju 
ukup ni iz raz dru štva. Sa žet uvid u an tro po lo ške te o ri je za či nju ide je Kre be ra i Kla ko ho na, 
a do vr ša va ju sa vre me na tu ma če nja Ko ko vi ća i La za ra. Ovim je uka za no na bo gat stvo fe-
no me na kul tu re. Vre dan pa žnje je na vod Rat ka Bo žo vi ća ko jim se skre će pa žnja na to da 
su so fi sti kul tu ru su prot sta vlja li iz ra zi ma eks klu ziv no sti grč kog plem stva. Zna nje i do bro 
vas pi ta nje se su prot sta vlja ju na sle đe nim dru štve nim pri vi le gi ja ma. Na re la ci je iz me đu kul-
tu re u smi slu obra zo va nja i ši reg zna če nja poj ma uka zao je Taj lor od re đe njem kul tu re kao 
slo že ne ce li ne ko ja ob u hva ta: shva ta nja, zna nja, ve ro va nja, umet nost, mo ral, obi ča je i dru-
ge dru štve no usta no vlje ne te ko vi ne.

Pa žlji vo pro pi ti va nje de fi ni ci je kul tu re ne gu bi iz vi da či nje ni cu da je čo vek i kre a ci ja i 
kre a tor kul tu re. On za ti če i upo tre blja va mno go broj ne tra di ci jom pre ne se ne kul tur ne vred-
no sti, ali ih i pre o bra ža va, upot pu nju je. „To nas na vo di na za klju či va nje o svo je vr snoj an-
tro po lo ški po sre do va noj i za sno va noj di ja lek ti ci so ci o kul tur nih de ter mi ni za ma, pri če mu 
je čo vek ne sa mo kre a tor kul tu re i dru štva, već nu žno i nji ho va (kul tur na i dru štve na) kre-
a ci ja.“ Na či ni na ko je se u ži vot noj prak si od vi ja ju ovi uti ca ji ilu stro va ni su po sred stvom 
kul tur nog di ja man ta, kon cep ta Ven di Grin zvold. Kul tur ni di ja mant ima če ti ri tač ke: stva ra-
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lac, kul tur ni objekt, pri ma lac i dru štve ni svet. One for mi ra ju šest ve za me đu kon sti tu tiv nim 
ele men ti ma. Tač ke po se bi ne či ne raz re še nje su štin skih ka rak te ri sti ka kul tu re. Ključ je u 
nji ho voj po ve za no sti.

Op šte od red ni ce kul tu re u skla du s is tra ži vač kim ci ljem: pri ka zi va nje kul tu re i kul tur nih 
pro me na u na šem vre me nu, eks pli ci ra ju se u te mat skoj ce li ni „Sa vre me no dru štvo i kul tu-
ra“. Sa vre me no dru štvo je de ter mi ni sa no pro me nom. Naj va žni je pro me ne po če le su se 
de ša va ti s mo der ni zmom po čet kom 20. ve ka. „Tran sfor ma ci je u sfe ri kul tur ne hi je rar hi je 
naj o či ti je se ogle da ju u le gi ti mi za ci ji ma sov ne i po pu lar ne kul tu re.“ Teh nič ka do stig nu ća 
do pri no se obo ga ći va nju ob li ka sim bo lič ke kul tu re. Za jed no s Klo skov skom, au tor ka is ti če 
da su teh nič ka sred stva omo gu ći la lak šu or ga ni za ci ju pre no še nja i pri hva ta nja kul tu re. S 
pra vom je uo če no da se sa dr ža ji ma sov ne kul tu re ne svo de na mo guć no sti nje nih te mat-
skih okvi ra po sred stvom teh ni ke. Od nos teh ni ke i kul tu re pred sta vlja ne is crp no po lje is-
tra ži va nja. U dru štvu u ko me se kič tvo re vi ne se rij ski pro iz vo de, s jed ne, a tra di ci o nal na 
umet nost je za tvo re na u se be, s dru ge stra ne, ja vlja ju se avan gard ni po kre ti pro pi tu ju ći 
ulo gu teh nič kih sred sta va u stva ra nju kul tu re i is ko ra ču ju iz van us po sta vlje nih umet nič kih 
i dru štve nih kon ven ci ja.

Pa ra le li zam pri pad no sti dru štve noj kla si i ti pu uku sa de fi ni šu iden ti te te to kom 20. ve ka. 
Kra jem 20. i po čet kom 21. ve ka od nos kla se i uku sa se po ni šta va. Kul tur na po tro šnja elit nih 
slo je va sad se su štin ski ne raz li ku je od onih s dna dru štve ne le stvi ce. Teh nič ka sred stva 
omo gu ći la su do stup nost kul tur nih sa dr ža ja naj ve ćem bro ju lju di bez ob zi ra na nji hov 
obra zov ni sta tus, eko nom ski po lo žaj ili pri pad nost iden ti te tu. Kul tur ne pro me ne za hva ta-
ju ne sa mo dru štve ne slo je ve, već i sva dru štva bez ob zi ra na ste pen nji ho vog dru štve nog 
raz vo ja. Pro me na ma kul tur nih prak si ko je po sta ju in ten ziv ni je od sre di ne 20. ve ka do pri nos 
da ju sup kul tur ni po kre ti oli če ni u po pu lar noj mu zi ci 60-ih i 70-ih go di na. 

Kul tu ra ko ja na sta je u 20. ve ku ime nu je se kao kul tu ra ko ja se le gi ti mi še raz li či to sti ma. 
Po to nju for mi ra ju sve ra zno vr sni ji iden ti tet ski dis kur si, nji ho vo pro ži ma nje i di fe ren ci ra nje. 
U pred mo der no sti iden ti te ti su se fun di ra li oko mit skih i re li gij skih sim bo la kao po sto ja ni. 
Je din stve ni iden ti tet od re đi vao je ce lo kup ni ži vot po je din ca. Od sre di ne 20, a po seb no od 
po čet ka 21. ve ka, nu žno je go vo ri ti o pro men lji vim, flu id nim ili vi še stru kim iden ti te ti ma.

Is tak nu to je da se raz voj sa vre me nog dru štva ne mo že ce lo vi to is pi ti va ti i ob ja šnja va ti 
bez sa gle da va nja kul tur ne di men zi je. Ka ko su glo bal ne raz voj ne po li ti ke pred sta vlja le od-
go vor na pro ce se mo der ni za ci je i ur ba ni za ci je, po ste pe no se po čeo uvi đa ti zna čaj kul tur-
ne de ter mi nan te raz vo ja. Is ti ca nje kul tu ro lo škog aspek ta is ho di u sna žni jem za go va ra nju 
„kul tur nog pre o kre ta u raz vo ju“. Za sa gle da va nje dru štve nog raz vo ja i pro me na vi še ni je 
do volj no is pi ti va ti eko nom ske i po li tič ke or ga ni za ci je i in sti tu ci je dru štva, već i ukup no 
kul tur no na sle đe i ak tu el ni am bi jent za nje go vo pod sti ca nje. Kul tu ra upo re do s dru gim 
fak to ri ma dru štve nog raz vo ja, „pri pre ma, sti mu li še i usme ra va te pro me ne“. Od po seb nog 
zna ča ja u okvi ru pi ta nja pri me ne raz voj nih pro je ka ta je ste ulo ga vred no sti. Ta kvo po la zi šte 
je pri hva tlji vo ka ko za „kul tur ne tra di ci o na li ste“, ta ko i za „kul tur ne mo der ni ste“. Bi lo ko ji 
od pri stu pa dru štve nom raz vo ju ne dvo smi sle no se za la že za uklju či va nje kul tu re pri pro-
ce nji va nju ste pe na raz vo ja. Au tor ka ipak za pa ža: „U stvar no sti po seb no u slu ča ju tran zi ci-
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o nih (post so ci ja li stič kih) dru šta va do ga đa se po ti ski va nje mno gih ele me na ta kul tu re na 
dru štve nu mar gi nu.“ Ovo me se pri dru žu je i pro pi ti va nje od no sa iz me đu kul tu re i odr ži vog 
raz vo ja. Is ti če se da se ovo pi ta nje vi še ne mo že po sma tra ti kroz sta ri tro u gao raz vo ja, ko ji 
su či ni le eko no mi ja, so ci jal na jed na kost i ži vot na sre di na, već se afir mi še kon cept ko ji uka-
zu je na to da se kul tu ra raz ume va kao de ter mi nan ta odr ži vog raz vo ja. Kul tu ra kon cep tu-
al no nat kri lju je eko no mi ju, upra vlja nje, so ci jal nu jed na kost i ži vot nu sre di nu. Ona je, ka ko 
u idej nom po gle du, ta ko i na prak tič nom pla nu (obra zo va nje, vred no sti, nor me), nu žan 
uslov pro mi šlja nja i ostva ri va nja odr ži vog raz vo ja. Za klju ču je se da je ovo vi še te o rij ski 
zah tev ne go stvar no sta nje. Pro te klih go di na iz iz ve šta ja o odr ži vom raz vo ju poj mo vi srod-
ni poj mu kul tu re ima ju ma nje pro cen tu al nog uče šća u od no su na poj mo ve dru štva, eko-
no mi je i ži vot ne sre di ne.

Pi ta nje raz vo ja i eko lo ških te ma se po ve zu je s poj mom glo ba li za ci je. U skla du s po sta-
vlje nom te zom is pi tu je se va žnost kul tur ne di men zi je ovih pro ce sa. Glo ba li za ci ja pod ra-
zu me va per ma nent no pro ži ma nje raz li či tih eko nom skih, po li tič kih i kul tur nih uti ca ja u 
svet skim raz me ra ma. Ono vo di for mi ra nju, re de fi ni sa nju i no vom stva ra nju iden ti te ta. 
Ak tu el ne pro me ne u pr vi plan iz ba cu ju od nos pre ma dru gom i pro pi ti va nje sop stve nog 
iden ti te ta. Taj pro ces pri ka zu je se kroz sta di ju me ko ji se od vi ja ju je dan za dru gim i to: kul-
tur na ho mo ge ni za ci ja (glo ba li za ci ja), kul tur ni plu ra li zam (lo ka li za ci ja) i hi bri di za ci ja, kao 
vid sim bi o ze glo bal nog i lo kal nog, pri če mu se au tor ka u ob ja šnje nju slu ži za pa ža nji ma 
Ro lan da Ro bert so na.

Pret hod ni sa dr ža ji na zna či li su put ko jim Pet ko vi će va u svo me is tra ži vač kom po du hva-
tu že li da lje ići. Au tor i či ta lac, pu tu ju ći za jed no, upo zna ju pej zaž kul tur nog di ver zi te ta. U 
ovom de lu knji ge po seb nu pa žnju pri vla či pro blem kul tur ne bli sko sti ili uda lje no sti dru-
štve nih gru pa. Kul tur ne re la ci je me đu nji ma ne ma ju istu te ži nu, već za vi se od kon tek sta, 
so ci jal nog po ten ci ja la, kao i po li tič kih, eko nom skih i dru gih in te re sa. Na od nos pre ma ra-
zno li ko sti ma uti ču i kul tur ne na sla ge tra di ci je. Na ska li uva ža va nja kul tur nog di ver zi te ta 
ne to le rant nost uka zu je na au to ri tar nost. Upu ću je se na bit nost kul tur nog di ver zi te ta ne 
sa mo kao ide o lo ške plat for me ne kog po gle da na svet, već se on tre ti ra kao či nje ni ca sa-
vre me ne kul tu re.

Sle de ći ode ljak se zgod no na sla nja na pret hod no raz ma tra nje pi ta nja sa gle da va ju ći 
prav ni okvir kul tur nog si ste ma. U sre di štu je ocr ta va nje pu ta nje ko ju dru štvo tre ba da pre-
đe od za sni va nja kul tur nih po tre ba do afir ma ci je kul tur nih pra va. Oko sni cu či ne od je ci 
ras pra ve iz me đu kul tur nih re la ti vi sta i nji ho vih kri ti ča ra. Pr vi sma tra ju da kon cept ljud skih 
pra va i de mo kra ti je ni je uni ver za lan, tj. raz li či to se per ci pi ra u ra znim kul tu ra ma. Vred no sti 
su pro iz vod so ci jal nih kon struk ci ja po seb nih kul tu ra. Kri ti ča ri su upo zo ri li na ne ga ci ju kul-
tur nih uni ver za li ja. Među na šim au to ri ma, Ni ko la Bo ži lo vić upo zo ra va na to da bu kval no 
shva će no pra vo na raz li či tost mo že do ve sti do ne sa gle di vih po sle di ca – sek si zma, kse no-
fo bi je ili ra sne mr žnje. Ili ka ko to au tor ka ka že: „U po je di nim ze mlja ma sa vre me nog sve ta 
ve li ki broj de ce i mla dih još uvek ni je u pri li ci da ostva ri pra vo na obra zo va nje, ko je spa da 
u jed no od osnov nih ljud skih i kul tur nih pra va.“ 

Pi ta nje kul tur nog di ver zi te ta ocr ta va sa znaj ne ci lje ve i pru ža uvid u kul tur nu prak su 
sva ko dnev nog ži vo ta, ko ja po pu nja va pro stor iz me đu te o rij skog pro mi šlja nja, de kla ra ci ja, 
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vla di nih i ne vla di nih te la za pi ta nja kul tu re i ži vo ta u stvar nom okru že nju. Kon cept o mir-
nom su ži vo tu raz li či tih na ci o nal nih, kon fe si o nal nih i dru gih kul tur nih iden ti te ta Sem pri ni-
ja se po ka zao manj ka vim. Po red te o rij skih sla bo sti, do ve den je u pi ta nje i zbog ple di ra nja 
za mul ti na ci o nal ne kom pa ni je. Daje se pred nost in ter kul tur nim kon cep ci ja ma ko je na gla-
ša va ju me đu sob no pro ži ma nje vred no sti raz li či tih kul tu ra, pod ra zu me va ju ći kon stant ne 
in ter ak ci je kul tur nih en ti te ta za či ji uspeh mo gu ga ran to va ti ko mu ni ka tiv no kom pe tent ni 
ak te ri u či joj osno vi le že ne di skri mi na tor ne dru štve no-kul tur ne prak se.

Sa vre me no dru štvo i kul tur ne pro me ne Je le ne Pet ko vić je vred no de lo sa vreme ne so ci-
o lo gi je. Po red im po zant nog bro ja re fe ren ci, knji ga sa dr ži i niz ilu stra ci ja, za ni mlji vo sti i 
em pi rij skih po da ta ka ko ji ima ju i opi snu funk ci ju, ali i kva li tet sve do čan stva o kul tu ri sa vre-
me nog dru štva. Po treb no je is ta ći ukup ni spi sa telj ski ta le nat au tor ke, ko ja s la ko ćom de-
mon stri ra afi ni tet za ko mu ni ka ci ju s pu bli kom, pre do če nom u stil skim spi sa telj skim re še-
nji ma. Knji ga se, osim aka dem skoj jav no sti, pre po ru ču je i ši roj pu bli ci, da ka ko stu dent skoj 
po pu la ci ji.


